

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 65. Teléfono 2.463. Sección de propaganda, 150. Segunda plana, precios convencionales.

Los seguros de vida

En una sociedad moderna no puede faltar una legislación que garantice la existencia del trabajador en las épocas anormales o decadentes de su existencia. Así lo imponen los sentimientos de justicia, de solidaridad humana, de conveniencia mutua.

Es justo que quien rinde su trabajo, su producción, en los períodos átiles de su vida, sea protegido cuando lo necesite. Es humano que atendamos a los débiles y necesitados.

Es conveniente que aliviemos y reduzamos las miserias sociales en beneficio del rendimiento general.

¿Habrá quien combata estas ideas para que se precise más extensa y sólida argumentación? Creemos que no. Únicamente se nos opondrán sus dificultades prácticas: la principal, la del fondo social pecuniario que se precisa.

¿De dónde saldrán estos seguros? La respuesta es fácil. Estos seguros saldrán de donde sale todo: del obrero que trabaja. ¿A qué buscar fórmulas que lo disimulen! Ya se sabe el mecanismo económico que crea y aumenta el capital: unas horas de la jornada de trabajo producen lo que se remunerará en salario, lo que se da para vivir; el resto se trabaja para aumentar el capital social... del patrono. Pues bien, señalemos una hora: una hora en la semana de cada obrero bastaría para crear el capital social que sirva para los seguros de vida.

No es esto revolucionario. Ni es pretensión agobiadora. Entre la semana inglesa de cuarenta y cuatro horas, generalizada y pronto unánimemente aceptada en Inglaterra, y las cuarenta y ocho que trabajan cada siete días nuestros obreros más beneficiados, hay una diferencia de cuatro horas para crear supervivencia en favor de nuestra burguesía. Y si allí los obreros sajones disfrutaban de privilegios de seguros que aquí no logramos, bien pueden aquí establecerse ampliamente con mayor motivo.

Las Sociedades obreras todas van, por tanto, a incluir entre sus reivindicaciones inmediatas, como ya lo ha hecho la Unión General de Trabajadores, que en el Estatuto del Trabajo que se está elaborando se incluyen los seguros sociales: Seguros contra la enfermedad, en el parto a las mujeres, etcétera.

Seguros para la vejez, la invalidez, etcétera.

Seguros en los accidentes.

Seguros contra el parto.

No nos satisface la ley de Accidentes del trabajo. Estimamos que es preferible, al menos, que al accidentado no se le deje en el total desamparo en que se le dejaba antes—en que se deja aún a los obreros agrícolas y otros—, no es humano reducir los ingresos en la familia obrera cuando más los precisa. Pero, ¿y la infinidad de no atender a los obreros en sus enfermedades? ¿Y la inhumanidad de no atender a los ancianos? Los paros estimamos que pueden reducirse, casi evitarse, con una inteligente acción pública.

¡Clases directoras españolas! Por la justicia, por humanidad, por conveniencia general, por egoísmo, estableced los seguros sociales para los obreros si no queréis ser juzgadas más severamente cuando nuestra acción unificada y consciente os relleve de vuestros puestos.

La clase obrera despierta, y entre esos seguros de vida que aprobéis quizá os cribáis el vuestro.

Francisco AZORÍN

El capitán Boyer, en libertad

BURGOS, 12.—A primera hora de la tarde de ayer se recibió en la Capitanía general un aviso de Madrid ordenando que fuese puesto en libertad D. Anibal Boyer, que se hallaba detenido en el cuartel de banderas del regimiento de la Lealtad.

Esta orden fue comunicada inmediatamente al Sr. Boyer. Sus amigos y compañeros le felicitaron.—C.

El capitán Boyer ha sido absuelto, pues que ya se le pone en libertad.

El asereno del camillero Ayuso, este Anibal siniestro, a quien sólo su probada normalidad puede disculpar, ha sido absuelto y felicitado por sus amigos y compañeros.

Nosotros, seguros de su culpabilidad, no lo estábamos menos del resultado de la vista.

El espíritu de Cuerpo hace que el capitán Boyer salga a la calle con todo género de pronunciamientos favorables.

En cambio... En cambio al obrero Viñuela, a quien nada ha podido probarsele, se le condena a muerte. No queremos

comentar este hecho, señalando la lección que se desprende de estos dos fallos: a un militar, que delinque de un modo probado, un tribunal militar le absuelve, y al obrero Viñuela, cuya culpabilidad no ha podido probarse, un tribunal militar le condena a muerte. Que el lector juzgue a su vez.

CONTRA LOS OBREROS CATALANES

El primer proceso

Segunda sesión.

BARCELONA, 11.—Ayer mañana se ha reanudado en la Audiencia la vista de la causa instruida sobre asesinato frustrado del mayordomo de la casa Balet y Vendrell.

La sala estaba llena, por completo durante la sesión por elemento obrero.

Abierta la sesión, compareció el primero José Oller, cuya agresión dio origen a la causa.

Después de él declararon Juan Pladellorés y Juan Playa, quienes le acompañaban el día en que fue objeto del atentado.

A pesar de que en el sumario detallaron lo que se hizo, acusando, especialmente al primero, a los hoy procesados, en el acto del juicio no han precisado nada ni han acusado a persona alguna, negando las manifestaciones hechas anteriormente y desvirtuando otras.

Al ser preguntados alegaron que fueron mal interpretados.

Los tres adoptaron igual actitud, a pesar de las insistentes preguntas del Tribunal.

El presidente les preguntó si habían sido amenazados o coaccionados para declarar en el sentido en que lo hacían, o si es que se sentían cohibidos, o si, en una palabra, tenían miedo, contestando todos negativamente.

El fiscal, irritado, calificó de farsa indigna lo que ocurría, y pidió la lectura íntegra de las declaraciones y ratificaciones que habían prestado en el sumario los tres testigos.

Estos, después de declarar, continuaron en la Sala a disposición del Tribunal por orden del presidente.

Las impresiones que se tienen son en extremo optimistas, en cuanto a la absolución de los procesados se refiere.

Con lo ocurrido ayer a nadie le cabe la menor duda que todo ha sido obra de la policía y de la burguesía.

POR LOS OBREROS CATALANES

SUSPENSION DEL MITIN

Cargas alrededor de la Casa del Pueblo. Como es sabido, el Gobierno prohibió anoche el mitin en pro de los obreros catalanes procesados.

Como ningún periódico de la mañana pudo dar la noticia de la suspensión, pues el oficio que así lo ordenaba se recibió en la Casa del Pueblo en las primeras horas de la tarde, acudió gran número de personas a la Casa del Pueblo, que desconocían las noticias dadas por algunos colegas de la tarde y los anuncios de suspensión fijados en las puertas del teatro y en el vestíbulo.

La irritante arbitrariedad cometida por el Gobierno era comentada en todos los tonos por los obreros que se encontraban en las proximidades del edificio. Algunos hablaron de celebrar el mitin, y a pesar de que compañeros del Consejo de Dirección dieron la seguridad de que no se celebraba, las numerosas fuerzas que estaban estacionadas en las bocacalles próximas dieron una serie de cargas tan brutales como injustificadas.

La guardia de Seguridad montada persiguió a sablazos a los obreros hasta la calle de Belén.

Muchos trabajadores se refugiaron en la Casa del Pueblo, y allí pretendió entrar la fuerza, a lo que se opuso el compañero Zapata, del Consejo de Administración.

Después de vivo diálogo con el jefe de la fuerza se convino en que los que en la Casa se encontraban salieran, con la garantía de que los atropellos no habían de repetirse. Testigos oculares de los sucesos, podemos afirmar que dentro de la Casa no hubo sablazos, como algunos colegas afirman.

Lo cierto es que la actitud de los guardias de Seguridad y de sus jefes fue sencillamente brutal.

Decididamente va siendo cosa de pensar en la defensa personal, ya que la seguridad de los ciudadanos se ve constantemente amenazada, no por malhechores, sino por los agentes policíacos, que, lejos de constituir una garantía, son un peligro para la pública tranquilidad.

El mitin no se celebró; pero la afluencia inmensa de público que acudió anoche a la Casa del Pueblo prueba cuáles son los sentimientos de la clase trabajadora frente a las iniquidades gubernamentales.

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo significará su más enérgica protesta por la conducta brutal de la policía, y realizará cuantos actos públicos sean necesarios.

CONGRESO IMPORTANTE

Los mineros asturianos

En cinco sesiones, celebradas el sábado y domingo últimos en el Centro obrero de Oviedo, despachó los importantes asuntos de su orden del día el Congreso del Sindicato minero asturiano.

Estuvieron representados en este Congreso los seis Comités regionales que constituyen el Sindicato, en la siguiente proporción: Mieres, 10.450; Sama, 6.700; Carbayín, 4.000; San Martín del Rey Aurelio, 3.908; Aller, 3.120, y Quirós, 705. En total, 28.838 representados.

La Mesa de discusión la formaron los compañeros Manuel Sánchez, presidente; Virgilio Muñoz, vicepresidente, y Marcelino Ramos y Ramón García, secretarios.

En la imposibilidad de reseñar los debates, llevados con serenidad y alteza de miras, daremos cuenta de los principales acuerdos, que fueron los siguientes:

Consiguar en acta el sentimiento de la muerte del inolvidable compañero José de la Fuente.

Aprobar la Memoria presentada por el administrador de la imprenta «Gutenberg», nuestro compañero José María Suárez, en la que éste da cuenta detallada de la marcha de dicho establecimiento industrial y del estado floreciente en que hoy se halla.

Facultar al Comité ejecutivo para que practique la solidaridad con las demás colectividades obreras, en la forma que crea más conveniente al interés general de los trabajadores.

Recabar del Gobierno, por teléfono, la exoneración del compañero José Calleja, y que corran a cargo del Sindicato los gastos que origine el proceso que le sigue la autoridad militar por el artículo que apareció en el semanario NUESTRA PALABRA.

Pedir la jornada máxima de ocho horas para el interior de las minas y la de nueve para el exterior.

Que se reforme la ley de Accidentes del trabajo en el sentido de que se indemnicen con jornal completo el tiempo que dure la curación y que los accidentes que produzcan la muerte se indemnicen siempre y en la misma proporción, desapareciendo, por tanto, las restricciones de la edad que se consignaban en la ley actual.

Expresar la aspiración de que se nacionalice la propiedad de las minas.

Que el Comité ejecutivo estudie un proyecto de retiros obreros, a base de lo acordado en esta materia por la Unión General de Trabajadores.

Hacer una intensa campaña para llevar a la práctica los acuerdos adoptados, facultando a los delegados al Congreso de la Federación para fijar la fecha en que ha de verificarse la huelga general en España, a fin de conseguir la realización de dichos acuerdos.

Señalar Madrid como punto donde ha de celebrarse este Congreso y sufragar los gastos de aquellas colectividades que careciendo de recursos económicos deseen estar representadas directamente en él.

Unificar los jornales, considerando como mínimos los tipos que antes existían, más los aumentos posteriores, facultando al Comité ejecutivo para que estudie lo relativo al destajo.

Aumentar hasta 4.500 pesetas el sueldo anual del abogado del Sindicato, recordándole que deje la representación de las Mutualidades ajenas al mismo.

Facultar al Comité ejecutivo para construir cuanto antes la Casa del Pueblo, de Moreda, y activar la continuación de los demás, a medida que lo permitan los recursos económicos de que se dispone.

Entregar 15 pesetas el día 1.º de mayo a todos los sindicatos que estén en filas, para que no se rompa el contacto espiritual de la organización obrera con los que salen de la misma para ir al cuartel.

Recomendar a las Secciones la mayor disciplina posible en los paros llamados de dignidad para que no se quebrante la fuerza de la organización con huelgas inconvenientes o que no estén completamente justificadas.

Autorizar al Comité ejecutivo para auxiliar económicamente la organización de los labradores, si éstos se ven precisados a solicitar del Sindicato minero un préstamo.

Acceder al préstamo de 5.000 pesetas solicitadas por la Federación ferroviaria para gastos de la propaganda que tiene en proyecto.

Proseguir en el propósito de crear un orfanato provincial, procurando una mayor acumulación de medios económicos para ello.

Pedir el cese de un médico de la Sociedad «Duro Felguera» que pone trabas a los obreros accidentados en el trabajo con objeto de que no cobren la indemnización que les corresponde.

Consiguar en acta el sentimiento del Sindicato por el asesinato de Rosa Luxemburgo, Carlos Liebknecht y Kurt Eisner.

Remitir al Gobierno un telegrama de protesta por la pena impuesta al paisano José María Viñuela por un Consejo de guerra.

González, tesorero contador, Eusebio Marcos.

Para delegados al Comité de la Federación se eligió a los compañeros José Prieto y José Fernández Fíoz, y suplentes a Fructuoso Rebolledo y Avelino García.

Protesta del comercio

BERNAVENTE, 12.—Las clases comerciales protestan indignadas contra el régimen de transporte que aquí se sigue.

Las Compañías de ferrocarriles hacen cuanto les viene en gana, perjudicando los intereses del comercio por no servir vagones oportunamente.

Se da el caso de que las mercancías se estropeen por tenerlas en los almacenes durante tres meses esperando vagones para transportarlas a sus destinos.

Rogamos al ministro de Abastecimientos que se ocupe de esta cuestión esencialísima para los intereses de esta región.—Corresponsal.

EN ALEMANIA

Fusilamientos y represalias.

COPENHAGUE, 11.—Ayer, gran número de espartacos, a quienes se les encontró armas en el momento de ser detenidos, fueron fusilados en el acto.

Se calcula que el número de muertos durante las batallas de los últimos días se acerca al millar.

Hasta ahora los espartacos continúan siendo dueños del barrio de Lichtenberg; pero el centro de la capital está completamente en poder del Gobierno, cuyas tropas registran las casas buscando a los rebeldes ocultos.

Está confirmado que los espartacos, tomando represalias, fusilaron a más de docientas personas que cayeron en sus manos durante los combates.—Radio.

Se restablece la tranquilidad en Berlín y en Halle.

BERNA, 11.—De Berlín comunican, con fecha de ayer, que la capital recobra rápidamente su aspecto normal.

Comenzan a funcionar de nuevo los tranvías y el metropolitano.

Los periódicos reanudaron ayer la publicación, y se trabajó en muchas partes.

De Halle dicen también que se ha restablecido la normalidad, aunque continuará el estado de sitio durante unos días.

Se han practicado unas 50 detenciones de malhechores que se dedicaban al saqueo.

Uno de ellos, que se resistió, fué fusilado en el acto.

La situación en la capital de Alemania es grave ahora por la carencia de sustancias alimenticias.

Desde que comenzaron los desórdenes disminuyó el abastecimiento de viveres, y a sido preciso enviar agentes a varias localidades abastecedoras para que se incanten de mercancías.

El ministro de la Guerra comunica que las bajas de las tropas durante los últimos disturbios han sido muy escasas, por no haber intervenido más que en el último momento la infantería y haberse empleado contra los espartacistas ametralladoras y lanzaminas.—C.

Se discute la socialización.

BERNA, 11.—Informes de Berlín dicen que en la orden del día de la sesión de hoy de la Asamblea de Weimar figura la discusión, en segunda lectura, del proyecto de ley de socialización.

Para mañana está señalada la discusión, en segunda lectura, del proyecto sobre la cuestión del carbón.

El jueves, estos dos proyectos pasarán a la tercera lectura ante la Asamblea.—Radio.

Elecciones en Bremen.

BERNA, 11.—Dicen de Bremen que en las elecciones allí efectuadas obtuvieron 48.640 votos los socialistas mayoritarios, 28.363 los socialistas independientes, 4.551 los comunistas y 50.423 los partidos burgueses.—Radio.

PREDICCIONES APOCALÍPTICAS

¿Nos salvará D. Torcuato?

En las columnas del diario A.E.C. venimos leyendo unos artículos contra el Socialismo, el Sindicalismo y la llamada tiranía roja, en los cuales se transparenta la inspiración de un espíritu tan exquisitamente refinado, comprensible y ponderado como el que adorna a la importante personalidad del senador D. Torcuato Luca de Tena.

Se titulan los artículos en cuestión «El Socialismo arruinará a España» y «El Sindicalismo será la ruina de España». Si los epígrafes presentan variantes tan ligeras, el contenido, en cambio, es idéntico.

Profetiza para España un final catastrófico, si se deja llevar por las corrientes del Socialismo y del Sindicalismo. Reclama de los Gobiernos y de la opinión pública una violenta reacción contra la organización política y sindical de la clase trabajadora, exigiendo una modificación de la ley de Huelgas que cohiba y restrinja el ejercicio legal de este arma para obtener las reivindicaciones proletarias.

No nos sorprendería la publicación de un tercer artículo, cuyo epígrafe pudiera ser: «Don Torcuato salvará a España», en el cual se expusiera un completo programa de medidas políticas y sociales, nuevas panaceas, al conjunto de la cual se elejese, para siempre del horizonte nacional todos aquellos pavorosos problemas de angustia y miseria planteados en nuestra patria.

Testimonios elocuentísimos de la clarividencia para resolver los conflictos sociales han quedado reflejados en nuestras columnas al ocuparnos de luminosas iniciativas de senadores de talento tan esclarecido cual el de los señores Ortega Morejón y vizconde de Val de Ebro y los generales Aznar y Primo de Rivera, entre quienes apenas si se destaca la vigorosa personalidad sociológica del incomparable y acreditado D. Torcuato.

Menos aún podría sorprendernos que el amo de la Empresa periodística de la calle de Serrano insumara su alegría por el triunfo del Socialismo en España, si con tal transformación de régimen económico y político encontrásemos muerte análoga a la que han dado a los gloriosos socialistas alemanes Liebknecht y Rosa Luxemburgo, cuya sangre generosa ha sido derramada como premio a una vida de abnegación e inmaculada honradez, consagrada por entero al culto de los más sublimes ideales.

Quien propuso a los médicos madrileños, y no recordamos bien si a los de toda España, que se negasen a visitar a los obreros afiliados a las Casas del Pueblo, en un rasgo de humanitarismo, que tan elocuentemente revela su exquisita sensibilidad, es perfectamente consecuente en sus convicciones, a las cuales correspondemos con la cordialidad que se puede suponer en los que pertenecemos a la «chusma encanillada».

Un extremo nos importa rectificar una vez más, por si quiere enterarse el inspirador de los artículos a que nos referimos. Y es el de que nunca hemos considerado como burgueses a los «catedráticos, médicos, ingenieros, arquitectos, peritos industriales, etc.», ni siquiera a los oficiales y jefes del ejército, ya que de todas estas profesiones, aunque se escandalice don Torcuato, tenemos muy dignos y queridos amigos y compañeros que se enorgullecen siendo miembros distinguidos del Partido Socialista español, donde gozan de toda la estimación de los trabajadores de manos encallecidas, que hacen justicia a los méritos de los camaradas de profesiones liberales.

Hoy mismo nuestro editorial va firmado por un arquitecto de tanta modestia como talento, afiliado a nuestro Partido hace ya buen número de años, no obstante ser, afortunadamente, muy joven nuestro amigo.

En cuanto a la labor negativa que atribuye al Partido Socialista y a las Sociedades de resistencia, el más rotundo mentís que puede oponerse a esta afirmación de tan notoria falsedad lo atestiguan la intensa labor moralizadora y de cultura que entre los obreros han realizado estos organismos y las numerosas actividades de carácter mutualista y cooperativo, así como aquellas otras de carácter docente en las cuales, costeadas por Sociedades obreras, se da el aprendizaje profesional a los jóvenes obreros.

No habrá sido tan desdichada esta actuación de un carácter intensamente constructivo, cuando personas de la clase capitalista, como D. Cesáreo del Cerro, legaron al morir un millón de pesetas, con el fin de que los obreros dirigiesen y disfrutasen sus hijos de unas escuelas lo más completas posibles.

Y con la confianza limitada de este señor se hizo justicia a la honra sin tacha de nuestro amigo Iglesias, nombrándole árbitro al cual se debe recurrir en todas las incidencias de esta fundación.

Con la precocidad de lenguaje de que somos capaces, y que a todas horas nos echa en cara el alfabetico diario, hemos de oponer a la predicción catastrófica para España, si se imponen las teorías socialistas, que precisamente en aquellos países donde la organización corporativa de los trabajadores, económica y política, alcanzó su pleno desarrollo es donde la riqueza y el progreso en todos los órdenes tuvieron al mismo tiempo su

Manifestación de protesta

SEVILLA, 12.—A pesar de los propósitos de evitar la manifestación contra los caseros, en las primeras horas de la noche un compacto grupo, formado en su mayoría por mujeres, llevando carteles con inscripciones contra los caseros, recorrió las calles dando vivas y músicas.

El herido de anoche ha mejorado. Se organiza un mitin para pedir la libertad del inquilino que agredió a un casero en legítima defensa de su persona.

El gobernador está gestionando con la Asociación de propietarios la supresión del subarriendo de viviendas, industria de la cual viven unos intermediarios que contribuyen a la agravación del problema.

La vuelta de Wilson

PARÍS, 12.—Un radiograma anuncia que Wilson está sufriendo un resfriado a bordo del *Jorge Washington*, y guarda cama por orden facultativa.

Se espera que Wilson llegará el jueves a Brest, y el viernes a París, a fin de poder asistir el mismo día a la reunión de la Conferencia de la paz.—Radio.

máximo florecimiento. Y con esto hemos dejado señalados Inglaterra y Alemania. La verdadera ruina de España la han traído los políticos del régimen monárquico, tan ardorosamente defendido por patrones de la contextura sentimental e ideológica que caracteriza a D. Torcuato, quien, a pesar de sus ardorosas señalamientos a los elementos de orden, tendrá que resignarse a ver cómo paulatinamente se van imponiendo y cristalizando en realidades sociales muchas teorías nuestras que se venían considerando como quiméricas fantasías.

Croacia, por la Independencia

ROMA, 12.—Según noticias procedentes de Zagabria, se han producido en Croacia gravísimos movimientos de carácter separatista. Una manifestación, organizada por el partido socialdemócrata, se dirigió al palacio del gobernador militar, protestando contra el mando de Serbia. Este ordenó a la tropa que disparara para disolver a los manifestantes. Al día siguiente, cajistas, panaderos y dependientes de comercio declararon la huelga general, la cual no tardó en extenderse a las poblaciones del campo. Hubo manifestaciones callejeras, siendo asaltados cafés y círculos de recreo, por la muchedumbre, al grito de ¡viva la libertad!, ¡viva Croacia!, ¡viva nuestra independencia!

LA POLÍTICA

Los republicanos. El próximo domingo se celebrará un mitin republicano en Sevilla. Para intervenir en ese acto ha marchado hoy el Directorio del partido.

El Sr. Ortega Gasset dimite. Ha manifestado el Sr. Gasset que, aunque agradece la insistencia del ministro en no aceptar la dimisión de la subsecretaría de Abastecimientos, él está decidido desde hace tiempo a abandonar ese cargo.

El Sr. Pradera renuncia el acta. Dignatado el diputado por Pamplona con los derrotos tomados por su partido, y en desacuerdo con la conducta seguida por D. Jaime, a quien llama traidor, ha determinado renunciar a su acta de diputado.

Nada pierde con esa determinación el Parlamento español. Pocos son los diputados que se sientan allí que hagan una labor tan negativa y tan fuera de la realidad de nuestros días como el Sr. Pradera, captor de la reacción más absurda.

Instituto de Reformas Sociales. Mañana, jueves, a las cinco de la tarde, se reunirá el Pleno del Instituto de Reformas Sociales para continuar discutiendo las proposiciones presentadas por la representación obrera en demanda al Gobierno de urgentes medidas de reforma social.

Los comerciantes y el rey. Ayer visitó al rey una Comisión de comerciantes, pertenecientes a la Sociedad «La Única», presidida por el ex concejal D. Fulgencio de Miguola. Los comisionados entregaron al rey una exposición pidiéndole que interese del Gobierno sean indemnizados los comerciantes perjudicados por los últimos sucesos.

Don Alfonso prometió interceder cerca del Gobierno.

Nuevo gobernador civil en Barcelona. El conde de Romanones ha decidido que el Sr. Montañés sustituya al Sr. González Rotivos en el Gobierno civil de Barcelona.

Ha recaído el nombramiento en un ingeniero de «La Canadiense», que, según se asegura, no pertenece a ningún partido político.

Es verdaderamente extraño que se coloque al frente del Gobierno civil de Barcelona a un señor que durante varios años ha sido gerente de la Compañía «Canadiense».

Se sigue el procedimiento de siempre. No son los momentos actuales los más a propósito para resolver los conflictos sociales de esa manera, porque ese nombramiento no puede llevar la tranquilidad a los espíritus, toda vez que ese señor, afecto en absoluto a los intereses de la poderosa Empresa, será mal árbitro para resolver los intereses de los obreros.

Signe la torpeza del Gobierno siendo el principal obstáculo para solucionar los graves problemas que conlleva al país.

Los retrocesos obreros. En la Gaceta de hoy aparece un real decreto, estableciendo el régimen de intensificación de retrocesos obreros.

En Gobernación. El Sr. Jimeno recibió a mediados a los periodistas, ante los cuales hizo algunas manifestaciones, de las que la más importante es la de que se han declarado en huelga los tranviarios barceloneses, a quienes se aplicará el procedimiento de la militarización, del mismo modo que se hizo con los de «La Canadiense».

Después se extendió en consideraciones tratando de desvirtuar la destitución del gobernador de Barcelona, Sr. González Rotivos.

En el ministerio de Estado. El conde de Romanones coincidió con el Sr. Jimeno en diversas declaraciones, haciendo después la interesante manifestación de que el acaparador sevillano Sánchez Dalp tendrá que ingresar en la cárcel, sin que le sea admitida fianza para la libertad provisional.

Audiendo al pleito de los tenderos, que reclaman indemnización por los sucesos del 25 de febrero, declaró que el Gobierno estaba libre de compromisos de ningún género, aunque inclinado a atender la petición de los comerciantes.

En el ministerio de Estado. El conde de Romanones coincidió con el Sr. Jimeno en diversas declaraciones, haciendo después la interesante manifestación de que el acaparador sevillano Sánchez Dalp tendrá que ingresar en la cárcel, sin que le sea admitida fianza para la libertad provisional.

En el ministerio de Estado. El conde de Romanones coincidió con el Sr. Jimeno en diversas declaraciones, haciendo después la interesante manifestación de que el acaparador sevillano Sánchez Dalp tendrá que ingresar en la cárcel, sin que le sea admitida fianza para la libertad provisional.

En el ministerio de Estado. El conde de Romanones coincidió con el Sr. Jimeno en diversas declaraciones, haciendo después la interesante manifestación de que el acaparador sevillano Sánchez Dalp tendrá que ingresar en la cárcel, sin que le sea admitida fianza para la libertad provisional.

En el ministerio de Estado. El conde de Romanones coincidió con el Sr. Jimeno en diversas declaraciones, haciendo después la interesante manifestación de que el acaparador sevillano Sánchez Dalp tendrá que ingresar en la cárcel, sin que le sea admitida fianza para la libertad provisional.

MALESTAR SOCIAL El hambre y las huelgas En Córdoba.

Libertando a los detenidos. Córdoba, 12.—Se ha recibido ayer tarde orden telegráfica del ministro de la Guerra disponiendo que sean puestos en libertad los once detenidos con motivo de los sucesos del viernes.

La orden fué cumplimentada inmediatamente. Los detenidos se dirigieron desde la cárcel a la Casa del Pueblo, donde les esperaban más de 3.000 obreros. Como los huelguistas esperaban únicamente esta solución, se cree que mañana se reanudaré el trabajo y abrirán los comercios, quedando restablecida la normalidad.

Solución del conflicto. Córdoba, 12.—En la Cámara de Comercio se ha celebrado anoche una reunión, a la que asistieron una Comisión de esta entidad, los presidentes de todas las Sociedades obreras federadas y los delegados de todos los pueblos en huelga.

Se discutieron los últimos detalles para la solución de la huelga. Después quedaron firmadas las bases de arreglo. Entre ellas figura la creación de la Sociedad para la adquisición de artículos a precio de tasa. Los patronos se comprometen a no ejercer represalias y los obreros a ocupar sus puestos.

Se interesará al gobernador para que haga cumplir con todo rigor la ley de Subsistencias y se crearán en los pueblos Juntas locales de Subsistencias. Mañana se reanudaré el trabajo. Los periódicos ya se han publicado esta noche.

En los veinte pueblos en huelga también cesará mañana el paro.

En otras provincias.

La paralización en las minas de plomo. LINARES, 11.—La Empresa fundidora no dará precios en este mes para la cotización del mineral de plomo, y como consecuencia de ello, quedarán en huelga forzosa más de mil obreros de las minas.

Hasta ahora han parado en los trabajos cuatro minas y es seguro que serán secundadas por otras importantes, pues se encuentran en la situación de no poder vender a ningún precio los minerales de producción.

La situación es muy crítica, porque aquí no hay más riqueza que la minera. Esta tarde se reunirán los patronos para tomar acuerdos.

Solución de la huelga en las Obras del puerto. BARCELONA, 12.—La Dirección general de Obras públicas autorizó a la Junta de Obras del puerto para que celebrara una conferencia con los obreros que trabajan en ellas.

Verificada esta entrevista ha quedado solucionada la huelga que sostenían, por haber aceptado la Junta las demandas presentadas por los obreros, consistentes en dos pesetas de aumento de jornal diario, jornada de ocho horas y descanso dominical.

El problema de las subsistencias.—Importantísimo mitin en Orense. ORENSE, 12.—A las ocho de la noche dió ayer comienzo en el teatro el mitin organizado por el Centro de las Sociedades obreras, para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias y la crisis de trabajo.

Presidieron el acto los obreros Manuel Suárez y Ramiro Escudero, a quienes acompañaba en la presidencia un inspector de Policía. Hicieron uso de la palabra el industrial Claudio González, Eulogio Vázquez, por la Agrupación Socialista; Heriberto Pérez, por la Federación provincial, y el abogado D. Antonio Bujía.

Resumió los discursos el presidente, Manuel Suárez, quien, en tono humorístico, relató las entrevistas que tuvo con el gobernador civil, para deducir de ellas su incapacidad y su ineptitud, y terminó dando lectura a las siguientes conclusiones: «Primera. Derogación del real decreto que elevó las tarifas ferroviarias y ferroviarias de las especiales que fueron suprimidas.

Segunda. Que además de los artículos de primera necesidad se taseen el carbón, el hierro y los materiales de construcción. Tercera. Que se prohíba la exportación de artículos de primera necesidad hasta que los precios del mercado nacional se reduzcan a los de 1914.

Cuarta. Que el Gobierno entregue a las Sociedades agrarias las 159.400 hectáreas de terreno improductivo que hay en la provincia, dándoles semillas y aperos de labranza. Quinta. Que sea destituido de su cargo, por su incapacidad e incompetencia, el gobernador civil.

La opinión general es que el acto realizado ayer es muy importante. Importante asamblea popular.—Manifestación de hambrientos. LA CORUÑA, 12.—Se efectuó la asamblea de organismos populares convocada por el médico republicano D. José Rodríguez Martínez. Los salones del Centro de artesanos estaban llenos de público desde una hora antes de comenzar el acto.

Concurrieron los presidentes de las Sociedades de recreo, de la Cámara de Comercio y de la Asociación de la Prensa, el vicepresidente de la Comisión provincial, el alcalde, los concejales, el gremio de conserveros, representantes de diferentes organismos de trabajadores. Comisiones de cigarreras, tejedores, impresores, cerilleros y obreros del ramo de construcción. Predominaban en la concurrencia las mujeres. Se leyeron, entre otras, la adhesión de la Asociación de empleados y trabajadores municipales.

Se dirigieron duras y duras censuras a la Junta de Subsistencias y al alcalde presidente del Ayuntamiento. La reunión duró tres horas, y terminó con la creación de un Comité llamado de Salud pública, encargado de recoger y de llevar a la práctica las iniciativas manifestadas en la asamblea.

El acuerdo no fué del agrado de la mayoría, que prorumpió en gritos de «¡salud!».

Hubo un momento de verdadero pánico al organizarse una manifestación que recorrió las calles al grito de «¡tenemos hambre!». Los comerciantes cerraron las puertas. El gobernador recibió en su despacho a una Comisión de manifestantes, y les prometió suspender la exportación de toda clase de artículos de primera necesidad.

LOS HONORABLES ACAPARADORES

Ocultación de subsistencias

A consecuencia de la polémica entre acaparadores sevillanos, mantenida en las columnas de «El Noticiero» de aquella capital, en la cual se hicieron matas acusaciones al fabricante de harinas Sr. Sorsero y el conocido acaparador de trigo Sr. Sánchez Dalp, el ministerio de Abastecimientos se creyó obligado a practicar una investigación, de cuyo resultado se da cuenta en la nota oficiosa siguiente: «Los inspectores nombrados por el ministerio de Abastecimientos para proceder a las incautaciones han llegado a sus destinos.

En Sevilla hicieron un reconocimiento en la finca denominada «La Rinconada», perteneciente al Sr. Sánchez Dalp, que tenía declarados 28.000 kilos de trigo y pequeñas cantidades de otros cereales, no teniendo declarada la menor existencia de aceite.

En el registro se han encontrado 133.497 kilos de habas, 497.762 de trigo, 4.898 de garbanzos, 24.764 de avena, 896.670 de aceite, 87.779 de maíz y 26.996 de cebada. Todas las existencias han sido incautadas por el gobernador, y el Sr. Sánchez Dalp ha quedado sujeto, conforme a las últimas disposiciones, a un proceso.

En total, se trata de un millón ciento setenta y seis mil setecientos noventa y seis kilos de diversas subsistencias. Nos felicitamos de que la disputa entre lobos haya tenido la consecuencia apuntada, desconfiando de que las autoridades se decidan a realizar justicia plena en el caso del autor de la escandalosa ocultación de víveres, que no se lanzan al mercado en espera de una mayor carestía, de tan felices resultados económicos para este explotador del hambre popular.

ANGUIANO, EN VALENCIA

Conferencia en el Centro Socialista

VALENCIA, 12.—En el Centro Socialista dió anoche una conferencia el diputado a Cortes por Valencia Daniel Anguiano, desarrollando el tema «El Socialismo y la actualidad política». Hizo historia de las causas que motivaron la unión de las izquierdas contra Manra y de la represión realizada en agosto por Dato, y explicó con todo detalle la acción del Partido Socialista internacional.

Al referirse a la actual situación de Rusia, defendió el bolchevismo, afirmando que éste es cosa distinta a lo que las informaciones de prensa dicen.

«La Electra» y sus empleados

Algunos periódicos aficionados a la literatura catastrófica anuncian como inminente una huelga de los empleados de «La Electra Madrileña». Hemos conversado con algunos compañeros que trabajan en los talleres de esa Empresa, los cuales nos han hecho una detallada relación de las gestiones realizadas hasta hoy cerca de la Compañía.

Resulta que los obreros han hecho algunas reclamaciones, que la Compañía está dispuesta a aceptar en su casi totalidad, excepto en lo que se refiere a los aumentos de salario. Sobre este punto se está negociando, y para esta tarde, a las cinco, había preparada una entrevista entre obreros y patronos.

De lo que de ella resulte depende el que la huelga se plantee o no, pues los obreros están resueltos a todo para hacer triunfar lo que consideran justas reivindicaciones. Claro que apurarán los tiempos de templanza; pero, cuando llegue la hora de adoptar los de energía, los empleados de «La Electra» sabrán hacerlo seguramente.

Esta es, por lo menos, la impresión que sacamos de nuestra conversación con algunos amigos electricistas.

Servia y Montenegro

PARIS, 12.—El Corriere d'Italia publica una información refiriéndose a la anormal situación de Montenegro después de terminada la guerra. Alega los derechos que tiene ese Estado a su existencia libre.

«Hoy—añade el citado periódico—los montenegrinos desean vivir en buenas relaciones con sus hermanos eslavos; pero no quieren ser dominados por Serbia. Montenegro entró en la guerra como pueblo independiente, y como tal debe continuar.»

La Libre Parole, en un despacho de Anívari, dice que los montenegrinos están dispuestos a luchar contra los serbios para oponerse a la anexión de su país a Serbia. Esta envía más tropas a Montenegro. Reina gran agitación en todas las comarcas montenegrinas contra los serbios.—C.

El túnel bajo el Canal

LONDRES, 12.—Un Subcomité internacional de Comercio examina desde hace un mes el proyecto del túnel bajo el Canal de la Mancha. Han sido invitados los funcionarios del Board of Trade para que presten su concurso en las deliberaciones.

Se cree que la opinión pública en Francia es muy favorable al proyecto, sobre todo en los Centros comerciales. No es dudoso que en Inglaterra se someta a un nuevo examen el proyecto respecto a las objeciones militares, que hasta ahora fueron un obstáculo para la realización del proyectado.—C.

CON LA MOVILIZACION..

La huelga de «La Canadiense»

Penalidad contra los movillizados. BARCELONA, 12.—Según informes oficiales, hoy al medio día se habían incorporado más de los dos terceros partes de los obreros movillizados.

Según referencias particulares, parece que la movillización se hace con bastante lentitud. Salieron para Sabadell 22 soldados movillizados de los huelguistas de «La Catalana de Gas».

No asegura que los movillizados que se nieguen a reanudar el trabajo en los puestos que ocupaban antes de declararse en huelga serán llevados a Melilla.

Los militares no logran que funcione una fábrica. BARCELONA, 12.—Las huelgas planteadas en Barcelona siguen en el mismo estado. La fábrica de gas de «La Catalana» no pueden ponerla en marcha los ingenieros militares, porque tropiezan con grandes dificultades de orden técnico.

Explosión en una fábrica.—¿Soldados heridos? BARCELONA, 12.—En la Subcentral de electricidad de la calle de Juan Blancas, de Gracia, ocurrió ayer mañana una formidable explosión, producida por una avería.

Esta Subcentral es la que administra corriente a los tranvías de las calles del Bruch y Lanra. Se asegura que hay varios ingenieros heridos, entre ellos un jefe. Con motivo del accidente se suspendió la circulación de tranvías por dichas calles durante un buen rato.

Las autoridades no han dado cuenta del suceso. Acuerdo de la Junta de Reformas Sociales. BARCELONA, 12.—Bajo la presidencia del Sr. Guerra del Río, se ha reunido la Junta local de Reformas Sociales, para tratar del conflicto originado por la huelga planteada por los empleados de «La Canadiense».

Entre otros acuerdos, se tomó el de dirigir al presidente del Consejo el siguiente telegrama: «Junta local de Reformas Sociales, en reunión extraordinaria, acordado por unanimidad patronos y obreros dirigirse a vuecencia, expresándole su criterio en bien pacificación ciudad de que, como medidas reparadoras, ordene inmediatamente libertad obreros presos por orden gubernativa sin auto judicial; libre funcionamiento entidades obreras legalmente constituidas, y que por el Gobierno se envíe a Barcelona representante con autoridad moral y preparación suficiente para encabezar por derroteros de concordia y normalidad actuales y futuros conflictos sociales, según espíritu real decreto obra de vucencia 10 agosto 1916, cumpliendo pronto promesa proyecto sindicación forzosa obreros y patronos, aunque oyendo primero esta Junta.»

A la reunión asistieron todos los vocales, patronos y obreros. Huelguistas encerrados en Montjuich. BARCELONA, 12.—Por actos de indisciplina han sido detenidos y procesados cinco de los huelguistas afectados por la movillización militar.

Todos ellos han sido encerrados en el castillo de Montjuich. Huelga de tranviarios. BARCELONA, 12.—Se ha declarado en huelga los obreros de los talleres del tranvía de Orta.

Los pasquines y «Solidaridad Obrera». BARCELONA, 12.—Sobre los bandos del gobernador han aparecido fijados pasquines sindicalistas, que los guardias se han dedicado a arrancar.

También se han repartido numerosos clandestinos de Solidaridad Obrera. Colisión entre esquirolas y huelguistas. Un muerto y varios heridos. BARCELONA, 12.—Entre algunos esquirolas que se dedicaban a encender los faros y un grupo de huelguistas se produjo una colisión, durante la cual se cambiaron varios disparos, resultando varios heridos y un muerto.

La Mutualidad Obrera

Se convoca a todos los cooperadores a la elección de gerente de La Mutualidad Obrera, que se verificará el domingo próximo, día 16, en el vestíbulo de la biblioteca (situado en el piso principal de la Casa del Pueblo), desde las nueve de la mañana a las cuatro de la tarde, hora en que comenzará el escrutinio.

Por la importancia de esta elección se recomienda a todos los cooperadores que no dejen de asistir.

Triunfo bolchevique

COPENHAGUE, 12.—Comunican al periódico Berlingske Tidende que la ciudad de Shankvisk, situada en el frente de Arendel, ha sido evacuada por el ejército aliado y ocupada por los bolcheviques, que fueron recibidos con entusiasmo por la población.—Radio.

MITIN EN GRANADA

PROPAGANDA FERROVIARIA. GRANADA, 12.—La Sección de esta capital, adherida a la Unión Ferroviaria, ha celebrado ayer un importantísimo mitin de propaganda, al cual asistió un público numerosísimo.

Pronunciaron energicos y elocuentes discursos los compañeros Manuel Yudes, Antonio Barragan y Rodolfo Vinas, presidente del Sindicato ferroviario del Sur, quienes analizaron la situación política, criticando con la merceda dureza el aumento de las tarifas, autorizado por real decreto; reclamaron la reposición de los ferroviarios despedidos, para lo cual se llegará a la adopción de medidas gravísimas por la organización ferroviaria, y encañaron la necesidad de que se pacte.

El mitin fué un éxito completo, reinando enorme entusiasmo.—Romero, secretario de la Sección.

CONFERENCIA IMPORTANTE

LOS ESTUDIANTES SOCIALISTAS

Organizada por el Grupo de estudiantes socialistas, se celebrará mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, una conferencia a cargo del catedrático de la Central, Sr. García Morente, acerca de «Prondhon».

nalices los ferrocarriles como medio de resolver el problema ferroviario. Se abogó por la transformación del régimen político y económico en el sentido de instaurar un sistema de gobierno francamente socialista.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

LA CORUÑA.—Pidiendo aumento en los jornales se han declarado en huelga las mujeres que trabajan en el Matadero.

MITINES Y CONFERENCIAS

BURGUILLOS.—Organizado por la Sociedad de labradores y obreros «La Nueva Vida», se ha celebrado un mitin de propaganda socialista.

Intervinieron en el acto, que constituyó un verdadero éxito, los compañeros Segundo Rodríguez, Francisco Navarro y Lucio Martínez Gil.

Los aplausos se repitieron constantemente, quedando el público satisfechísimo de la labor de los oradores.—C.

PONTEVEDRA.—Con el fin de reorganizar la disuelta Sociedad de marineros pescadores se celebró en el vecino pueblo de Marín el día 2 del corriente un mitin de propaganda socialista, al que asistieron representantes de la Sociedad de marineros de Bouzas y Cangas y Federación de trabajadores de Vigo y Pontevedra.

La concurrencia fué extraordinaria, sobre todo de marineros, que demostraban gran entusiasmo por la realización del fin que con el mitin se perseguía.

El acto fué presidido por el compañero Agustín Rodríguez, de la localidad, e hicieron uso de la palabra Jenaro Cortés, de Bouzas; Lorenzo Corbacho, de Cangas; Francisco Otero y Manuel García Filgueira, de Pontevedra, y José Gómez Osoiro, de Vigo, que fueron escuchados con atención, siendo calorosamente aplaudidos al final de sus discursos.

Inmediatamente después de darse por terminado el acto se abrió la inscripción de socios, pudiendo asegurarse que quedarán anotados más de doscientos compañeros.—Portas.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Grupo Socialista de propaganda del Puesto de Segovia. En el local de este Grupo se celebrará una conferencia mañana, jueves, a las nueve de la noche, en la cual hará uso de la palabra el compañero Cándido Val, sobre el tema «El momento actual».

La entrada es pública en el local, situado en el paseo de Extremadura, número 20.

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de obreros joyeros y similares. En junta general celebrada el día 5 se acordó conceder amnistía general para los obreros disidentes, comprendida en el siguiente orden: Primero. Para los obreros que hayan traicionado las bases acordadas en 25 de julio de 1918.

Segundo. Los que no habiendo faltado a dichas bases hubieran trabajado en los talleres boicoteados por esta Sociedad. Tercero. El plazo para acogerse a esta amnistía será de un mes, a contar desde el día de su publicación; y Cuarto. El que, transcurrido el plazo fijado, no se presente en la secretaría número 46, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, se entenderá que renuncia a los beneficios que dicha amnistía le concede.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las siete de la tarde, Estudiantes socialistas (conferencia); a las nueve de la noche, Ferroviarios de Madrid a Zaragoza y a Alicante. En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Carpinteros de armar; a las nueve de la noche, Relojeros.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las seis, La catinada. ESPAÑOL.—A las seis, El zapatero y el rey. A las diez, Amor sin alas. TEATRO DEL ORENTO.—A las seis, Los gansos del capitán.—A las diez y cuarto, For ser con todos leal, ser para todos traído. INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, ¿Tienen razón las mujeres?—A las diez y cuarto, La muerte del César y Un drama de Calderón.

ORVANTES.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La tragedia de los reyes. AFOLO.—A las seis y cuarto, Pan y torca.—A las diez y media, Trianeria. COMIUC.—A las seis y media, Muñecos de trapo.—A las diez y media, Mi querido amigo. NOVEDADES.—A las seis, El ray de la banca.—A las siete, El sultán de la Persia.—A las nueve y cuarto, La primera de feria.—A las diez y cuarto, El cotarro nacional.—A las once y tres cuartos, Chiribitas.



Trajes—Cabanos—Impermeables

Trajes azules de Vergara para modistos

IMPRESA DE FORTANET.—LIBERTAD, 23.

Café de la Casa del Pueblo

Platos del día para mañana. A las once.—Cocido con sopa, 0,35. A las diez.—Menestra del Horno, 0,70.